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KURZINHALT

FINN ist ein spannender und berührender Film über den neunjährigen Finn, der,

obwohl es ihm sein Vater verbietet, das Geigenspiel erlernen möchte.

Sein Großvater hilft ihm dabei, so glaubt Finn.

Oder ist er nur dem Zauber der Musik erlegen oder was geht hier vor?

SYNOPSIS

Der neunjährige Finn lebt mit seinem Vater auf dem Land. Er spielt Fußball mit seinem besten Freund, Erik. Finn würde gerne Musik machen, aber sein Vater möchte, dass er Fußball spielt, so wie alle anderen Jungen. Finn versteht das nicht, aber sein Vater will nicht darüber sprechen.

In der Nähe eines verlassenen Bauernhofs trifft Finn einen alten Mann, der so wunderschön Geige spielt, dass Finn wie verzaubert ist. Während sein Vater im beim Fußballspielen wähnt, geht Finn fortan heimlich zum Bauernhof, um zu üben. Sein bester Freund Erik hält ihn für verrückt.

Ist Finn denn der einzige, der den Zauber der Musik erkennt? Oder was geht hier vor?

FINN ist ein spannender und berührender Weihnachtsfilm für die ganze Familie.
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BESETZUNG
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Eriks Mutter
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Eriks Vater
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Mutter
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Regie




Frans Weisz

Drehbuch



Jannek van der Pal

Kamera



Goert Giltay NSC

Szenario



Gerard Loomans

Schnitt



 Michiel Reichwein NCE

Originalmusik


Fons Merkies

Casting



Kemna Casting, Marc van Bree

Kindercasting


Martha Mojet Kindercasting

Kostüm



Manon Blom

Maske




Francoise Mol

Produzenten



Sabine Veenendaal, Michiel de Rooij, Jeroen Beker
CHARAKTERE

Finn
Finn ist neun Jahre alt und lebt nur mit seinem Vater in Drenthe. Finn geht zur Schule

und spielt Fußball, aber vor allem ist er ein Träumer. Als ihn das Geigenspiel eines

seltsamen alten Mannes bezaubert, möchte er unbedingt selbst lernen, wie man Geige spielt. Aber nicht alle verstehen seinen Wunsch, Musik zu machen.

Der Vater
Der Vater, Frank, ist 40 Jahre alt und Holzarbeiter. Er ist still, stur und willensstark. Die Trauer über den Tod seiner Frau sitzt tief, aber er redet nicht viel darüber. Frank ist es lieber, wenn alles seinen normalen Gang geht. Ihm wäre es recht, wenn Finn einfach nur Fußball spielen würde, so wie die anderen Jungen. Finn aber möchte etwas ganz anderes und das ist nicht leicht für Frank.

Luuk
Luuk ist ein alter Mann mit starkem Charakter und starkem Willen, aber er ist auch

verspielt, voller Freude und etwas exzentrisch. Er hat ein lebhaftes und künstlerisches Wesen. Als Finn ihn um Geigenunterricht bittet, lehnt er zunächst ab, aber als er erkennt, wie lernbegierig der Junge ist, lässt er sich schließlich erweichen.

Erik
Erik ist Finns tapferer Freund und, genau wie Finn, eher ein Außenseiter. Eriks Mutter ist überfürsorglich und sein Vater hat nebenher eine Freundin. Es ist nicht leicht für Erik, als er feststellt, dass sein bester Freund etwas gefunden hat, das ihre Freundschaft aufs Abstellgleis schiebt. Erik glaubt, dass Finn verrückt geworden ist, dass er Visionen seiner verstorbenen Mutter hatte und sie zurück ins Leben zaubern will. Sind die Dinge wirklich so, wie Finn es sagt? Warum kann Finn nicht einfach nur Finn bleiben?

Frau Eising, die Nachbarin
Frau Eising, eine Nachbarin, kümmert sich um die Mahlzeiten für Finn und dessen

Vater. Sie ist keine Frau vieler Worte, aber aufmerksam und neugierig. Auf ihre eigene Art trägt sie zur Erziehung des Kindes bei, das sie einst als Hebamme in die Welt holte.

Miss Leonore
Miss Leonore ist eine junge, liebe und alleinstehende Lehrerin, die ihr Bestes tut, um

Finn zu verstehen und zu unterstützen.

BESETZUNG

Mels van der Hoeven
Mels wurde am 16. Mai 2004 in Vlaardingen (Niederlande) geboren. Er ist 10 Jahre alt und besucht die sechste Klasse. Mels ist seit zwei Jahren bei einer örtlichen Theatergruppe, und seit den Dreharbeiten für den Film ist er so begierig auf die Schauspielerei, dass er sich bei der Hofplein Youth Theatre School in Rotterdam angemeldet hat. Schon als ganz kleiner Junge hat er mit Kostümen gespielt, und alle paar Monate besorgt er sich ein neues. Mels hatte noch nie in einem Film oder einer Fernsehserie mitgespielt; der Film FINN ist die erste Produktion, an der er mitgewirkt hat. Beim Casting für FINN erkannte Regisseur Weisz sofort, als Mels den Raum betrat: “Das ist er”.

Daan Schuurmans
Nach seinem Studium an der Maastricht Theatre Academy hatte Daan Schuurmans seinen Durchbruch mit Rollen in Serien wie FORT ALPHA und WESTENWIND. Er hatte auch Hauptrollen in beliebten Jugendfilmen wie COSTA! und FULL MOON. Seitdem hat Schuurmans wichtige Rollen in vielen Kinohits wie ALLES IS LIEFDE, DE BRIEF VOOR DE KONING, TERUG NAAR DE KUST, BRIEFGEHEIM, HET GEHEIM und DE BENDE VAN OSS gespielt. Außerdem ist er in TV-Serienhits wie KEYZER & DE BOER ADVOCATEN und BELLICHER: DE MACHT VAN MENEER MILLER aufgetreten sowie im Kinofilm BELLICHER; CEL (2012), in der Titelrolle des Michael Bellicher.

2010 erhielt Daan Schuurmans den Beeld en Geluid Award, einen niederländischen Filmpreis, für seine Hauptrollen in den Fernsehserien BERNHARD, SCHAVUIT VAN ORANJE und ANNIE M.G.
Auf der Theaterbühne trat er in PETITS CRIMES und in KO! auf, sowie beim National Theatre in CLOSER und beim Amsterdamer Theater Het Toneel Speelt in EXPATS. 2012 spielte er im Het Toneel Speelt Rollen in GIJSBRECHT VAN AMSTEL und in KING LEAR. Im selben Jahr gab Daan Schuurmanns sein Regiedebüt mit einer Episode der zweiten Staffel der Fernsehserie VAN GOD LOS. 2013 kann man ihn in Kinorollen in MANNENHARTEN und in HET DINER sehen.
Jan Decleir
2010 SMOORVERLIEFD Bob | Hilde Van Mieghem | Caviar Films

2009 MARIEKE, MARIEKE! Jacoby | Sophie Schoukens | Sophimages

2008 SOEUR Sourire Lucien | Stijn Coninx | Eyeworks Film & TV Drama NV
2008 OB IHR WOLLT ODER NICHT! Henning | Ben Verbong | Elsani Films

2008 LOFT Tyberghein| Erik Van Looy | Woestijnvis NV

2007 WAAR IS HET PAARD VAN SINTERKLAAS Sinterklaas/Oom Siem | Mischa
Kamp BosBros. Film-TV Productions / MMG

2006 FIRMIN Freddy White | Dominique Deruddere |Firmin’s Boks Office
2006 WOLFSBERGEN Ernst | Nanouk Leopold| Circe Films

2006 BLIND Victor Verbeecke | Tamar van den Dop | Phanta Vision / MMG
2006 CRUSADE IN JEANS Count of Rottweil | Ben Sombogaart |Kasander Film

Company
Hanna Verboom
Hanna Verboom (geboren 1983) wurde 2004 in den Niederlanden rasch bekannt, als sie Moderatorin der bekannten Musiksendung TOP OF THE POPS wurde. Im selben Jahr konnte man sie in der romantischen Komödie SNOW FEVER auf der Kinoleinwand bewundern. Ab 2004 wirkte Verboom in mehreren Episoden der niederländischen Fernsehserie BOKS und der US Serie THE INTERIOR mit. Seitdem hat sie in dem amerikanischen Spielfilm DEUCE BIGALOW: EUROPEAN GIGOLO mitgespielt, der zum Teil in den Niederlanden gedreht wurde, sowie im Thriller DRIFTER des niederländischen Regisseurs Roel Reiné und 2008 in THE SEVEN OF DARAN, einem Abenteuerfilm für die ganze Familie. In der erfolgreichen Serie DE CO-ASSISTENT des niederländischen Senders Net5 spielte Hanna Verboom die Hauptrolle der Elin Dekkers; seit 2010 tritt sie in der Serie FEUTEN des niederländischen Senders BNN auf.

2011 spielte Verboom im Theaterstück DE EETCLUB mit, das auf dem gleichnamigen Buch von Saskia Noort basiert. Im selben Jahr bekam sie eine Rolle im Film ACHTSTE GROEPERS HUILEN NIET. Aktuell kann man sie, neben FINN, auch im Spielfilm FEUTEN HET FEESTJE sehen.
STAB

FRANS WEISZ
Frans Weisz (geboren 1938) ist Film- und Fernsehregisseur. Weisz begann ein Studium an einer Theaterschule, brach es aber nach einem Jahr ab, um die Filmhochschule in Amsterdam zu besuchen. Er erhielt ein Stipendium der italienischen Filmschule Centro Sperimentale di Cinematografia in Rom. Weisz ist Regisseur von Spielfilmen wie Happy End (2009), Boy Ecury (2003), Qui vive (2001), Storm in mijn hoofd (2001), Hoogste tijd (1995), Leedvermaak (1989), Havinck (1987), Een zwoele zomeravond (1982), Charlotte (1981) und Rooie Sien (1975). Bei Fernsehserien wie Het jaar van de opvolging (1998), Op afbetaling (1993) und Bij nader inzien (1991) hat er ebenfalls Regie geführt. Zweimal wurde er für seine Arbeit mit dem Goldenen Kalb des Niederländischen Filmfestivals ausgezeichnet: für Leedvermaak und Bij nader inzien.
JANNEKE VAN DER PAL
Janneke van der Pal (geboren 1967) schloss zunächst ihr Studium an der Pädagogischen Hochschule ab und studierte dann Theaterwissenschaft an der Universität Utrecht. Sie spezialisierte sich auf Film und Fernsehen und arbeitete fünfzehn Jahre lang als Autorin und Dramaturgin für Serien wie Baantjer, Spangen, Combat und In de Vlaamse Pot. 2006 schrieb sie die fünfteilige Kinderserie Adriaan, die von KRO-kindertijd ausgestrahlt wurde. Adriaan wurde mit mehreren renommierten Preisen ausgezeichnet, darunter 2007 mit dem Cinekid Kinderkast Jurypreis und 2008 mit dem BaKaForum-Preis der Stadt Basel. 2009 folgte die Kinderserie Sien van Sellingen, die ebenfalls von KRO-kindertijd gesendet wurde. Sie erhielt den Beeld en Geluid Award, einen niederländischen Fernsehpreis. Nach der zweiten Staffel von Sein van Sellingen, die 2011 ins Fernsehen kam und wiederum für einen Cinekid Award nominiert wurde, erscheint im Frühjahr 2014 ein Buch über Sien van Sellingen. Im November 2013 ist ihr Buch „Finn“, basierend auf dem Drehbuch des Films, beim niederländischen Verlag Leopold B.V. erschienen.

FLINCK FILM
Flinck Film ist eine niederländische Film- und Fernsehproduktion, deren Schwerpunkt auf der Herstellung von hochwertigen Spielfilmen, Fernsehserien und anderen Medienprojekten für ein breites Publikum liegt. Flinck Film wurde 2009 von Michiel de Rooij und Sabine Veenendaal gegründet; 2012 kam Jeroen Beker dazu. Flinck Film gestaltet Medienprojekte für Kinder und Erwachsene. Mit der viel beachteten und gelobten achtteiligen Fernsehserie A'DAM – E.V.A. hat sich Flinck Film fest etabliert. 2012 produzierte Flinck Film unter anderem den Familienfilm MIJN AVONTUREN DOOR V. SWCHWRM sowie das Radio-Musical HEERLIJK DUURT HET LANGST. In skandinavisch-deutscher Koproduktion stellte Flinck Film den internationalen Spielfilm SIMON AND THE OAKS (SIMON) her, und in belgischer Koproduktion den Spielfilm TOT ALTIJD.
.
